Меры социальной поддержки семьям с детьми 

Президент РФ Владимир Путин в ходе заседания Государственного Совета, посвященного вопросам семьи и детства, поручил Правительству Российской Федерации и региональным властям принять комплекс новых мер по поддержке семей с несовершеннолетними детьми. Данные меры начинают действовать уже в 2025 году.


Семейная ипотека
     Помимо прочих поручений, касающихся поддержки семей с детьми, Правительству РФ в 2025 году предстоит доработать и расширить сферу применения программы семейной ипотеки, которая сейчас действует до 2030 года на основании решения Минфина от 28.06.2024 №24-67381-01460-Р. 
     В рамках данной программы семьи с детьми, в том числе и с одним ребенком, родившимся после 2018 года, могут оформить кредит по ставке 6% годовых на покупку квартиры в новостройке или строительство индивидуального жилого дома. Максимальная кредитная ставка по программе составляет 6%, а максимальная сумма кредита – 6 млн. рублей (для жителей регионов) и 12 млн. рублей для жителей Москвы, Подмосковья, Санкт-Петербурга и Ленинградской области. Кредит можно оформить на покупку жилья на первичном рынке. 
     На вторичный рынок жилья программа льготного ипотечного кредитования не распространяется, за исключением сельских поселений на территории Дальневосточного федерального округа. Это не позволяет пользоваться семейной ипотекой в регионах, где отсутствует рынок первичного жилья. По этой причине Правительству РФ поручено распространить семейную ипотеку на вторичный рынок жилья в тех регионах, где возведение новостроек не ведется либо ведется в незначительных объемах.
Поддержка многодетных семей
     Региональным законодателям Президент РФ поручил в полном объеме принять и реализовать на практике меры поддержки многодетных семей, обозначенные в Указе Президента РФ от 23.01.2024 №63. В соответствии с данным указом субъекты РФ в 2025 году должны установить на своих территориях следующие меры социальной поддержки многодетных семей:
- бесплатное обеспечение детей в возрасте до 6 лет лекарственными препаратами по рецептам;
- предоставление школьникам из многодетных семей бесплатного проезда автомобильным транспортом (за исключением такси) в городском и пригородном сообщении, а также городским наземным электрическим транспортом и метрополитеном;
- предоставление школьникам и студентам из многодетных семей бесплатного питания в образовательных организациях субъектов РФ;
- обеспечение школьников из многодетных семей бесплатной одеждой для посещения учебных занятий, а также спортивной формой на весь период обучения;
- прием детей из многодетных семей в организации, осуществляющие образовательную деятельность по реализации образовательных программ дошкольного образования, в первоочередном порядке;
- предоставление многодетным семьям льгот по оплате жилья и коммунальных услуг в размере не ниже 30% от установленного размера оплаты;
- содействие в улучшении жилищных условий и предоставлении земельных участков, обеспеченных необходимыми объектами инфраструктуры. 
    
      Многодетными семьями во всех субъектах РФ сейчас считаются семьи с тремя и более несовершеннолетними детьми. Статус многодетной семьи устанавливается бессрочно (его не нужно подтверждать каждый год), но предоставление мер социальной поддержки осуществляется до достижения старшим ребенком возраста 18 лет или возраста 23 лет при условии получения им образования по очной форме обучения.

Повышение пособия по беременности и родам
     В рамках заседания Государственного Совета Владимир Путин поручил Правительству РФ увеличить размер пособия по беременности и родам, выплачиваемого безработным студенткам очных отделений вузов, колледжей и техникумов.  
      Ранее данная категория беременных женщин получает пособие по беременности и родам в размере стипендии (ст.8 Федерального закона от 19.05.1995 №81-ФЗ «О государственных пособиях гражданам, имеющим детей»). Величина стипендий зачастую в несколько раз меньше прожиточного минимума и в среднем составляет порядка 1 500–2 000 рублей.  
      В 2025 году студентки очных отделений образовательных организаций станут получать пособие по беременности и родам в размере величины прожиточного минимума.

Пособия и выплаты
Материнский капитал
Материнский капитал - это мера государственной поддержки, которая предусмотрена семьям, у которых появился первый, второй и последующий ребенок. 
     С 1 февраля 2025 года материнский капитал составляет 690 266 рублей на первого ребенка, а на второго — 912 162 рубля, если семья ранее не получала выплаты за первого ребенка. Если выплаты за первого ребенка уже получены, то за второго семья получит 221 895 рублей.
     С 2025года в Красноярском крае введена новая мера социальной поддержки семьям с детьми. Женщинам, родившим своего первенца до 23 лет, будет предоставляться (в дополнение к федеральному капиталу) региональный сертификат. Его размер в текущем году составит 100 тысяч рублей.
     Эти средства семья сможет направить на улучшение жилищных условий, обучение детей или их мамы, покупку автомобиля, технических средств реабилитации, ремонт печи или электропроводки или на получение ежегодной выплаты в 12.000 рублей
     
Единовременное пособие по рождению ребенка
     Среди других мер поддержки семей с детьми есть единовременное пособие по рождению ребенка — разовая выплата, которая доступна всем российским семьям независимо от региона, дохода и количества детей. Его могут получить не только родные родители, но и усыновители, опекуны или приемные родители.
     С 1 февраля 2025 года пособие составляет  26 941 рубль.  При рождении нескольких детей выплата положена на каждого из них. 

Единовременное пособие по беременности и родам
     Пособие по беременности и родам («декретные») доступно россиянкам на период вынашивания, рождения ребенка и восстановления: 70 дней до и 70 дней после родов. При многоплодной беременности — 84 дня до и 110 дней после.
Выплаты полагаются:
- официально работающим женщинам, родившим или усыновившим ребенка младше трех месяцев;
- студенткам очных отделений вузов;
- женщинам-контрактницам в армии;
- женщинам, уволенным из-за ликвидации организации и ставшим безработными в течение года.
     Размер пособия зависит от среднего заработка за последние два года. СФР использует данные от работодателя и больничного листа. Доход делят на 730 или 731 день (если год високосный), затем умножают на количество дней декрета.
Минимальные размеры:
- одноплодная беременность — 103 285 рублей за 140 дней
- осложненные роды — 115 089 рублей за 156 дней;
- многоплодная беременность — 143 123 рубля за 194 дня.

Максимальные размеры:
- одноплодная беременность — 794 355 рублей;
- осложненные роды — 885 139 рублей;
- многоплодная беременность — 1 100 750 рублей.

Ежемесячное пособие по уходу за ребенком до 1,5 года
     Ежемесячное пособие могут получать лица, которые находятся в отпуске по уходу за ребенком до 1,5 лет (любой из родителей, опекун или другой родственник, ухаживающий за ребенком). Отпуск предоставляется до достижения ребенком 3 лет, а пособие выплачивается лишь до 1,5 лет. Выплату получает один человек.
Размер пособия — 40% от средней зарплаты за два года. Есть ограничения по минимальной и максимальной сумме.
    с 1 февраля 2025 года размер ежемесячного пособия по уходу за ребенком составляет 40% от среднего заработка за последние 2 года, но не менее 10 103,83 рублей и не более 69 995,48 рублей.      

